

*В диссертационный совет Д 999.020.02 при
Таджикском национальном университете
и Российско-Таджикский (славянский) университет
по адресу: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки 17*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хофизова Хафиза Асгаровича на тему: «Инвестиционное обеспечение освоения и использования природно-ресурсного потенциала региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Рациональная пространственная организация хозяйства страны является стратегической функцией любого государства, в реализации которой задействованы все государственные институты, опирающиеся на ресурсный потенциал локальных территорий. В настоящее время, несмотря на внимание исследователей к проблеме рационального использования ресурсной базы регионов, еще не выработаны единые концептуальные основы стратегического управления региональным ресурсным потенциалом. Традиционная парадигма управления ресурсным потенциалом региона, базирующаяся на его количественных характеристиках, переживает кризис и уже не в состоянии объяснить современные процессы формирования и использования ресурсов.

Во многом постиндустриальному развитию региональной экономики способствуют процессы перманентного формирования ресурсного потенциала. При этом перспективными целями реализации этой политики являются оценка структурных составляющих ресурсной базы региона не только с количественных, но и с качественных позиций, а также выявление степени региональной дифференциации по данному параметру. Формирование адаптивных механизмов стратегического управления ресурсным потенциалом региона позволяет решать не только отраслевые задачи, но и способствует многополярному распределению точек роста по территории региона и тем самым обеспечивает равномерность и сбалансированность пространственного развития его экономики.

В связи с этим, представленный соискателем автореферат диссертации посвящен актуальной, для современного экономического состояния Республики Таджикистан, теме: «Инвестиционное обеспечение освоения и использования природно-ресурсного потенциала региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)», и как с точки зрения потребностей практики, так и в плане развития научной мысли является своевременным.

В автореферате четко сформулированы цель, задачи, предмет, теоретическая и методологическая основы исследования.

Основное содержание работы отражено во введении, трех логически взаимосвязанных главах и заключении диссертации, которые в целом характеризуют правильно построенную ее структуру.

Интересным представляется предложение диссертанта - перечень организационно-экономических мер, предусматривающих развитие инвестиционного потенциала региона, о необходимости создания независимого инвестиционного центра региона, который систематически изучал бы текущее состояние регионов и представлял необходимые предложения по регулированию и привлечению инвестиций во благо регионов страны.

Автор обосновывает свою точку зрения, что в современных условиях роль и значение стратегического планирования социально-экономического развития отдельных регионов в обеспечении устойчивого и стабильного роста национальной экономики существенно возрастает. Это, в частности, объясняется бурным развитием теории и методологии регионального развития, в контексте которых в последнее время выделяются отдельные концепции и парадигмы, делающие определенный акцент на тех или иных факторах роста, системно влияющих на темпы и уровень устойчивого развития регионов. В этом смысле, наиболее важным аспектом выработки и реализации стратегии территориального развития выступает процесс инвестиционного обеспечения активизации тех факторов, которые в конкретно взятых ситуациях имеют наиболее сильное и положительное влияние на сбалансированность развития регионов.

Кроме того, соискателем в работе констатируется, что уровень освоенности и рациональности использования природно-ресурсного потенциала, как всегда, остается актуальным показателем устойчивости эколого-экономического развития. Качественное изменение данного показателя отражается в степени применения высоких технологий для его освоения и эксплуатации, развитости инфраструктуры освоения благоприятной институциональной среды и инвестиционным обеспечением. При этом в работе под природно-ресурсным потенциалом понимается совокупность природных ресурсов, условий, явлений и процессов, которые потенциально могут быть освоены и использованы в результате инвестиционных вложений для удовлетворения нужд общества.

Выводы и рекомендации соискателя обладают теоретической и практической значимостью, могут быть использованы государственными региональными органами по вопросам инвестиций.

Вместе с тем к представленному исследованию имеются некоторые замечания:

1. На стр. 10 автореферата автор приоритетным считает внедрение системы инвестиционного обеспечения регионов, на основе валового регионального продукта, а также с учетом экономико-географического положения региона. Инвестиционная привлекательность региона - это один

